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Relative Häufigkeiten: fi = hi/n

x̄ =
1

n

n∑
i=1

xi =
m∑
i=1

fi · xi

Geometrisches Mittel: (mit dem relativen Wachstum {qi})

q̄G = n
√

(1 + q1) · (1 + q2) · . . . (1 + qn)− 1

Harmonisches Mittel:

x̄H =
1

1
n

(
1
x1

+ 1
x2

+ 1
x3

+ · · ·+ 1
xn

)
Median bei einer Stichprobe einzelner Merkmalsausprägungen:

x̄Z =

{
xi mit i = n+1

2
falls n ungerade

xi+xi+1

2
mit i = n

2
falls n gerade

Median (klassierte Daten): Median in Klasse k ⇒

x̄Z = xu
k + (xo

k − xu
k)
F (x̄Z)− F (xu

k)

F (xo
k)− F (xu

k)
= xu

k + (xo
k − xu

k)
0, 5− F (xu

k)

F (xo
k)− F (xu

k)

p-Quantil bei einer Stichprobe einzelner Merkmalsausprägungen:

x̄p =

{
xi mit i = [n · p] + 1 falls n · p nicht ganzzahlig

xi+xi+1

2
mit i = n · p falls n · p ganzzahlig
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p-Quantil (klassierte Daten): p-Quantil in Klasse k ⇒

x̄p = xu
k + (xo

k − xu
k)

p− F (xu
k)

F (xo
k)− F (xu

k)

Spannweite:

smax = max{xi} − min{xi}

Empirische Stichprobenvarianz, Standardabweichung, Variationskoeffizient:

s2 =
1

n

n∑
i=1

(xi − x̄)2, s =
∣∣∣√s2

∣∣∣ , vx =
s

x̄

Mittlere absolute Abweichung vom (beliebig wählbaren) Lageparameter x̄:

d =
1

n

n∑
i=1

|xi − x̄|

Gini-Koeffizient:

G = 1−
n∑

i=1

fi(Qi +Qi−1)

Kovarianz:

sxy =
1

n

n∑
i=1

(xi − x̄)(yi − ȳ)

Lineare Regression, Pearson-Korrelationskoeffizient: y = a·x+b (linearer
Zusammenhang)

a =
sxy
sxx

, b = ȳ − ax̄ rxy =
sxy√

sxx ·
√
syy
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